

许昌市食品药品监督管理局文件

许食药监字〔2018〕2号

签发人：王三宝

办理结果：A

对市政协七届二次会议 第160号提案的答复

中国国民党革命委员会许昌市委员会：

您提出的关于“建立健全‘互联网+食品安全追溯体系推动我市国家食品安全城市建设’”的提案收悉。经与市工信委共同研究，现答复如下：

首先感谢您对我市食品安全及创建国家食品安全示范城市工作的支持和关注！食品安全可追溯是保障食品安全的一个重要环节，“互联网+食品安全追溯体系”的建设能够有效提高监管执法实效，提升我市食品安全示范城市创建水平，意义重大。

从创建工作启动以来，我局积极探索，在推动“互联网+监管”方面做了大量工作。目前我市已有494家食品生产企业建设透明车间，大力实施食品阳光工程，实现生产环境、

生产过程可视化。全市所有学校食堂和规模以上餐饮单位全部实施了“互联网+明厨亮灶”工程，群众可以利用手机网络远程观看的餐饮作业单位1383家，上线数量居全省第一位。全市建立农产品质量安全追溯点20个，其中省级追溯点11个，市级追溯点7个，县级追溯点2个。全市1543家规模以上食品经营企业建立了互联网追溯体系，实现了产品来源可查、去向可追、风险可控、责任可追究。魏都区自主研发的畜产品信息追溯监督管理系统，实现了畜禽养殖、屠宰、销售到餐桌的全流程监管。鲜易控股搭建的“鲜易网”已建成全国最大的生鲜食品电商交易平台。实佳、帅洁等面粉品牌获得全国“放心粮油”称号。建安区被评为全国食用菌标准化示范基地，长葛市蜂产品加工出口示范基地被评为第三批全国农产品加工业示范基地。

构建食品安全追溯制度，必须分为以下三步走。第一步，强制落实食品供应链各主体建立信息档案制度。强制要求供应链上生产、加工、流通、销售等各环节主体分别建立完备的信息档案，包括生产信息档案、出厂检验信息档案、经营信息档案等，信息记录既可以是电子形式，也可以是纸质形式。第二步，强制落实供应链各主体掌握其上下游企业信息的制度。上下游可追溯是实现供应链全程追溯的最低要求。就我市的市情而言，首先落实供应链各主体掌握其上下游企业信息的制度可能更好落地，如此既不会过多增加企业的额外负担，也可以推进信息的传递性。相关信息包括进货查验信息记录、销售记录、入网经营者实名登记信息等，信息记录既可以是电子形式，也可以是纸质形式。第三步，鼓励推

广追溯电子技术和标签化。在强制落实前两步之后，鼓励企业使用更先进的电子化追溯系统，提供一些软性的指南性文件。条件成熟的情况下，可建立共享式食品安全追溯平台。目前，此项工作正在逐步推进。

我市投资 2861.76 万元，正在建设食品药品监管信息化平台，目前该项目一期已经完成并投入使用，二期将在 2019 年全部完工，该项目的建成，为全市食品药品安全提供有力的技术支持。项目内容可以概括为“一中心、一平台、七大应用系统”。其总体任务是建设市县两级联动的监控指挥中心，建设涵盖市、县、乡、村四级的食品药品安全综合监管统一平台，完善信息安全、信息标准和应用支撑平台三大支撑体系，建成覆盖追踪溯源、日常监管、移动执法、应急指挥、预警监测、信用管理、检验检测、行政服务八大应用系统，形成互联互通、信息共享、业务协同、统一高效的食品药品监管信息体系，推进阳光审批、动态监管与科学决策，促进食品药品监管和服务水平的不断提高。其中追踪溯源系统，对食品药品的来源、去向、库存等进行动态监管，有效防范非法食品药品的流通和使用，对规范企业食品药品购销行为起到积极的促进作用。通过近效期食品药品监测、假劣食品药品风险监测及不良反应监测等功能，对问题食品药品进行及时预警和应急处理；从原材料购进、领用、库存及成品的生产检验、入库、销售及退货进行全程监控管理，从而

实现了从源头上整顿和规范食品药品市场秩序，能够有效实现我市“互联网+食品安全追溯体系”建设的目标，助推我市食品安全示范城市创建。许昌市工信委同时做好政务云中心的运维工作，为包括“食品药品监管信息化平台”在内的全市信息化项目提供运维保障；同时依托许昌市政务云计算中心，打通部门间关于食品药品安全监管的信息孤岛现象，实现食品药品安全监管的资源共享、数据互换；并提供相关数据资源的存储与备份服务。

再次感谢您对我市食品安全及创建国家食品安全示范城市工作的支持和帮助！



联系单位及电话：许昌市食品药品监督管理局 2126866

联系人：陈贯宇

抄送：市政协提案委（3份），市政府督查室（2份）。